

## 互动话题

主持人开场白: 退休后, 会有更多的时间做自己喜欢的事情。无论是学习新知识, 还是参加兴趣小组, 都能提高幸福指数。

## 嘉宾出场

## 申德明: 书给我满满的幸福

我对吃喝、穿戴要求不高, 钱, 哪个划算?”老伴笑而无语, 在这方面消费不多。我最感兴趣的是书, 买书、藏书、读书是我最大的心愿, 因此在这方面花钱不少。因为喜欢书, 我便成了书店的常客, 每年省、市举办的惠民书市必到, 每次都不会空手而回。这样一来, 家里的书越来越多, 原来的书柜就不够用了。我向老伴提出申请: 制定一套大书柜。老伴说: “你经常买书, 一本就是几十块, 现在又要做书柜, 成无底洞了。”我笑着反问: “书让我开心, 开心了就不生病, 也免得上医院花大

## 杨鸿恩: 适当叫点儿外卖

我和老伴都已80多岁了, 身体状况还算可以, 生活可以自理。但毕竟岁数大了, 偶尔也犯懒。就拿一天的三顿饭来说, 早晚比较简单, 自己做没有问题, 但中午饭想吃得好一点儿, 花样多一点儿, 就不愿费事了。我曾和老伴开玩笑: “你年轻时不是挺能的吗? 逢年过节烹调十几道菜都没问题。”老伴说: “现在不是老了吗? 做什么都懒得动手了。”

我们也想过雇个保姆或钟点工, 但总觉得不大自在, 难以适应。于是, 不想做饭的时候,

## 晒晒我的“幸福账单”(之三)

## 张礼恒: 值得为旅游买单

以前我对旅游不感兴趣, 一是怕累, 二是觉得出去游玩是花冤枉钱, 还不如买几件高档衣服或家电。当听朋友绘声绘色地讲述旅途中的奇闻轶事时, 我听得入了迷。于是, 我和老伴也出去潇洒一回。果然, 外面的世界很精彩。后来, 外出旅游成为我和老伴退休生活的一部分, 或自驾, 或跟团, 我们乐此不疲。古城西安、海南三亚、新疆天池、海滨大连、内蒙古草原、宁夏的沙漠等地, 都留下了我们的足迹。

## 张顺: 我喜欢抖空竹

我是一名企业退休人员。从2011年8月起, 我就开始了抖空竹这种休闲娱乐活动, 花钱不多, 收获却不少。

起初, 我对抖空竹很感兴趣, 就买了一个空竹和一副抖杆, 来到唐山市凤凰山公园。见老年朋友们把空竹抖得如行云流水, 我羡慕极了。于是, 我拿起空竹和抖杆, 学着他们的样子, 想抖出一个简单的动作, 然而试了几次, 就是抖不起来。几位老年朋友见了, 忍俊不禁。有一位老师傅问我: “您是新手吧? 不会抖, 就得先跟我们学。”这下我知道了, 要

旅游途中, 可以品尝各种风味的美食, 了解到不同的风土人情和奇闻趣事, 还能学到书本上学不到的知识, 让生活不再单调乏味。经常接近大自然, 健身健脑, 增强体魄, 人也会老得慢一些。置身美景之中, 令人精神振奋, 烦恼和郁闷自然烟消云散。我和老伴商量, 从退休金里拿出一部分作为旅游专项费用。退休十年来, 我和老伴的旅游费用算起来有七八万元, 虽说价格不菲, 但晚年生活过得更加充实和快乐, 我们都觉得很值。

## 主持人发言

退休后就进入享受生活、追求幸福的阶段, 适度、合理地消费会让生活更加丰富多彩, 更加美满幸福。

多吃菠菜, 补铁!



厌食

胡永年/作



## 睡眠丢了

小外孙活泼好动, 精神十足, 每天都很晚才睡觉。

一天晚上, 将近12点了, 小外孙还没有睡意, 仍在家里撒欢。他不时地从这个房间跑到另一个房间, 一会儿钻到床底下, 一会儿又跑到窗帘后, 非常兴奋。我看了看时间, 赶紧叫停, 说: “奇怪了, 都这么晚了, 你怎么还不困呢?”

小外孙说: “姥爷, 您知道我为什么不困吗?”我说: “不知道。为什么呀?”

小外孙笑眯眯地说: “我把睡眠丢了, 正在找, 还没找到呢。”

王保训/文

本期乐游园答案: 1. 特; 2. 盆; 3. □; 4. 乔; 5. 象。



## “我的生日我做主”

前几天老伴过生日, 正逢假日, 孩子们都在家。孩子们都说: “今年母亲的农历生日赶上假日, 难得咱们全家团圆, 要热热闹闹地过一下。”于是, 孩子们分了工, 有的负责订蛋糕, 有的负责买菜和水果。不料, 老伴却说: “从我这儿开始, 以后咱家不论谁过生日都要简办。”孩子们不解地问: “为什么呀?”

老伴说: “一是现在生活好了, 鸡鸭鱼肉每天换着吃, 天天都如同过生日, 过生日时再弄一桌子菜, 其实吃了多少, 光吃剩菜不健康; 二是蛋糕也不要买了, 现在的蛋糕奶油太多, 也不一定健康, 一人吃一小块, 剩下的部分还得吃两天, 对身体不好。我自己发面蒸小寿桃馒头, 用来代替蛋糕。我的生

日我做主, 就按我说的办!”看到老伴如此坚持, 孩子们只好依着她。老伴又说: “我就炒三个菜, 一个是松蘑白菜炒肉, 一个是木须肉, 一个是烧茄子。再给我孙子做一个汆丸子, 买一个他爱吃的猪耳朵。”孩子们说: “老妈过生日, 还总想着别人, 是你过生日还是你孙子过生日? 你总得做个自己爱吃的菜呀!”老伴笑着说: “过生日只是个形式, 只要全家高高兴兴地团聚, 我就比啥都高兴!”

当热气腾腾的发面馒头和炒菜端上桌后, 全家人围坐在老伴身旁, 在孙子的吉他伴奏下, 一起唱起了《祝你生日快乐》歌, 陪伴老伴度过了一个简单又别开生面的生日。

陈晓明/文

